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RENCANA KEGIATAN BELAJAR ONLINE
KATA PENGANTAR
Assalamu’alaikum warakhmatullaahi wabarakaatuh,

Saya mengucapkan “Selamat Datang” kepada para mahasiswa, selamat datang dalam pembelajaran online mata kuliah Statistik 1.
Mata kuliah ini dapat diikuti oleh mahasiswa kelas paralel di semester berapa pun dan tidak memerlukan prasyarat mata kuliah tertentu. Mata kuliah merupakan bekal bagi calon sarjana yang harus membiasakan diri untuk berpikir secara ilmiah dalam mempelajari berbagai bidang studi di perguruan tinggi dan dapat digunakan unguk memecahkan masalah-masalah keilmuan, pekerjaan dan permasalahan hidup lainnya dengan langkah-langkah yang ilmiah. 
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Nama Dosen
: Andi Hidayat Muhmin
Kode  Dosen
: 6494
Nomor HP

: 0822-9506-7768
Alamat Email
: andihm@esaunggul.ac.id
IDENTITAS MATA KULIAH
Nama mata kuliah
: Statistik !
Kode mata kuliah
: ESA 153
Program studi
: PAMU

Fakultas

: PAMU

DESKRIPSI MATA KULIAH
Secara Umum statistik sangat erat kaitannya dengan kehidupan sehari-hari khususnya di bidang ekonomi dan industri. Ilmu statistik sangat berguna dalam berbagai bidang, seperti industri manufaktur, farmasi, bisnis, pemasaran, dan lain sebagainya. Statistik ini digunakan untuk menarik kesimpulan berdasarkan data yang sudah ada dan membuat keputusan. Statistik dapat dibagi menjadi statistik deskriptif dan statistik inferensial.
Pada Statistik 1 ini, titik beratnya pada statistik deskriptif yang merupakan statistik yang digunakan untuk analisa data dengan cara menggambarkan atau mendeskripsikan data yang telah terkumpul sebagaimana adanya tanpa ada tujuan membuat kesimpulan untuk generalisasi. Penyajian data pada statistik deskriptif bisa dalam bentuk table, grafik, diagram, modus, median, mean, dan lain-lain. Juga dapat dilakukan analisis korelasi antar variable, analisis regresi, atau membandingkan dua nilai rata-rata sampel / populasi.
Dalam mata kuliah ini dipelajari tentang pengertan statistic, Data, Pengumpulan dan Pengolahan data, Penyajian data,Distribusi Frekuensi, Pengukuran nilai sentral, Pengukuran letak,Pengukur Penyebaran Pengukuran kemiringan dan keruncingan, teori Probabilitas sampai Pendugaan interval pada sampel.

Dengan memepelajari mata kuliah ini diharapkan mahasiswa dapat menghitung dengan rumus yang ada dan disajikan dalam table, grafik dan kurva dan kemudian mahasiswa dapat menghitung tentang beberapa distribusi teoretis serta dapat menghitung nilai sampel baik secara tunggal maupun interval.
TUJUAN PERKULIAHAN
Selesai mengikuti perkuliahan ini mahasiswa diharapkan mampu menjelaskan pengertian-pengertian pokok dan dasar-dasar kerja statistika dan dapat mengembangkan keterampilan mereka dalam melakukan penghitungan dan analisis data  penelitian
KOMPONEN PENILAIAN :

1. Kehadiran = 10 %

2. Tugas = 20 %

3. UTS = 30 %

4. UAS = 40 %
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