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PENGANTAR PERKULIAHAN 
Assalamu’alaikum warakhmatullaahi wabarakaatuh,

Saya mengucapkan “Selamat datang” kepada para mahasiswa, selamat datang dan selamat belajar dalam pembelajaran OnLine Universitas Esa Unggul.

IDENTITAS MATA KULIAH
	Nama Mata Kuliah
	: Dasar-Dasar Epidemiologi

	Kode Mata Kuliah
	: KSM233

	Deskripsi mata kuliah
	: 
Mata kuliah ini membahas  tentang pengantar dari epidemiologi. Epidemiologi adalah dasar ilmu dari kesehatan masyarakat, karena epidemiologi merupakan ilmu yang menggambarkan hubungan kesehatan dan/ atau penyakit dengan faktor kesehatan lainnya pada populasi manusia, seperti patogen manusia. Selain itu, epidemiologi juga digunakan untuk menghasilkan banyak informasi yang dibutuhkan ahli-ahli kesehatan masyarakat untuk mengambangkan, mengimplementasikan dan mengevaluasi program intervensi yang efektif untuk pencegahan penyakit dan promosi kesehatan



TUJUAN PERKULIAHAN
Setelah selesai pembelajaran diharapkan mahasiswa mampu :
1. Menguraikan pengantar epidemiologi
2. Menguraikan sejarah epidemiologi
3. Menguraikan  konsep penyebab penyakit
4. Menguraikan  epidemiologi deskriptif
5. Menguraikan perhitungan mengenai ukuran frekuensi
6. Menguraikan perhitungan mengenai ukuran asosiasi
7. Memahami ukuran dampak
8. Menguraikan riwayat alamiah penyakit
9. Menguraikan disain studi deskriptif dan analitik
10. Menguraikan disain studi cross sectional
11. Menguraikan disain studi kasus kontrol
12. Menguraikan disain studi kohort
13. Menguraikan disain studi eksperimen
14. Menguraikan metode skrining dalam pengukuran 
METODE PERKULIAHAN
Proses pembelajaran mata kuliah menggunakan tipe pembelajaran full online, yaitu pembelajaran yang diselenggarakan dalam jaringan (daring) sebanyak 14 sesi. Semua kegiatan tercatat di website Elearning  Universitas Esa Unggul 

( https://elearning.esaunggul.ac.id ) berupa kegiatan yang berurutan sebagai berikut :
1. Mempelajari materi : Mahasiswa menyimak VIDEO pembelajaran, mempelajari MODUL pembelajaran dan membaca MATERI PENGAYAAN yang tersedia. Kegiatan ini dilaksanakan pada hari ke 1 atau 2.

2. Melakukan diskusi : Mahasiswa berdiskusi secara langsung atau sinkron (synchronous) dengan dosen dalam bentuk CHATTING dan/atau secara tidak langsung atau asinkron (un-synchronous) dalam FORUM. Kegiatan ini dilakukan pada hari ke 2 atau 3. Perhatikan Jadwal  chatting atau forum pada tiap-tiap sesi.

3. Mengikuti evaluasi : Mahasiswa menjawab KUIS dan TUGAS ONLINE yang diberikan pada hari ke 3 atau 4. Lihat tenggat waktu atau due-date masing-masing kuis dan tugas online pada tiap-tiap sesi.

TOPIK PERKULIAHAN
Topik perkuliahan terdiri dari 14 topik dan semuanya menggunakan metode perkuliahan OnLine. Adapun topik-topik perkuliahan terdiri dari :
1. Penjelasan RPS dan Pengantar Epidemiologi

2.Sejarah Epidemiologi 

3. Konsep penyebab penyakit

4. Epidemiologi deskriptif

5. Ukuran Frekuensi

6. Ukuran asosiasi 

7. Ukuran Dampak

8. Riwayat alamiah penyakit

9. Disain studi deskriptif dan analitik

10. Disain studi Cross sectional

11. studi kasus kontrol

12. Studi Kohort

13. Studi eksperimen

14. skrining
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PENILAIAN
Penilaian kuis dilakukan oleh learning management system (komputer) secara otomatis. Penilaian dan umpan balik tugas online dilakukan oleh dosen sesuai due-date atau paling lambat pada hari ke-7 untuk setiap sesi.

Rata-rata nilai kuis akan menjadi 1 (satu) nilai quizonline, sedangkan rata-rata nilai tugas online akan menjadi 1 (satu) nilai tugasonline. 
Nilai akhir dan komponen nilai yg digunakan serta bobot nya  ditentukan oleh dosen pengampu, contoh : 
1. UTS
: 
25%

2. UAS 
: 
30%

3. quizonline 
: 
15%

4. tugasonline :
20%
5. kehadiran
:  10%
keterangan tambahan :

Mata kuliah Dasar-Dasar Epidemiologi  terdiri dari 14 kali pertemuan dimana semua pertemuan adalah online, tidak ada tatap muka. Jika memang diperlukan tatap muka (pengayaan) maka silahkan mendiskusikan kepada dosen pengampu mata kuliah untuk menentukan jadwal tatap muka. Pengayaan (tatap muka) bisa dijadwalkan di pertemuan 1, 7 dan 14.

          Mata kuliah ini akan menjadi prasyarat bagi mata kuliah Epidemiologi Penyakit Menular (EPM), Epidemiologi Penyakit Tidak Menular (EPTM) dan Surveilens Kesehatan Masyarakat. Mata kuliah ini terdiri dari 2 sks. Dalam setiap pertemuan online akan diupload modul, video, link yang berkaitan dengan topik tersebut, kuis serta tugas. Kuis yang yang akan diberikan yaitu minimal 5 soal dimana waktu pengerjaan kuis akan ditentukan, misalnya 10 menit. Sebaiknya sebelum mengerjakan kuis sudah membaca modul terlebih dahulu.

          Pengerjaan kuis akan dibuka dari hari senin sampai rabu jam 23.59 (akan dituliskan di sistem e-learning) dan tugas bisa dikerjakan setelah mengerjakan kuis. Tugas akan dibuka dari senin sampai sabtu jam 06.00 pagi. Silahkan memberikan jawaban tugas yang sesuai dengan modul bukan dicari di google.

Jakarta, 2 Maret 2020
Ira Marti Ayu
Dosen Pengampu,
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