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Untuk menjadi penulis, harus menguasai dua syarat, yaitu 1) menguasai materi tulisan, dan 2) mengusai cara penyajian tulisan. Jika tidak menguasai materi tulisan, tidak mungkin bisa menulis, karena apa yang mau ditulis? Meski menguasai materi tulisan, tapi tidak tahu cara menulisnya, maka tidak mungkin jadi tulisan. 

Mengusasi cara penyajian tulisan di sini termasuk menguasai struktur tulisan, bahasa yang digunakan untuk menulis, juga etika dan estetika tulisan agar diterima oleh khalayak.

Ad 1 Menguasai Materi Tulisan
Menguasi materi tulisan, artinya memahami topik yang mau ditulis secara komprehensif. Pemahaman tersebut bisa dapat dari membaca literatur yang berkaitan dengan topik, bertanya pada ahli, atau hasi pengamatan di lapangan.

Prinsip yang selalu dipegang oleh penulis adalah “tidak perlu menjadi ahli, tapi harus mampu menulis seperti seorang ahli”. Artinya, dalam setiap tulisannya dia harus mampu mengesankan pada khalayaknya bahwa dia seorang ahli dalam bidang topik yang dituliskannya.

Contohnya, kalau ingin menguasai topik kesehatan, tidak harus mengikuti kuliah kedokteran lebih dulu. Namun penting harus memiliki rasa ingin tahu yang besar di bidang tersebut. Penguasaan topik bisa dilakukan dengan cara membaca buku referensi, jurnal penelitian, mencari di internet, mengikuti seminar, dan diskusi, bahkan bertanya dengan para ahli.

Ad 2 Menguasai Cara Penyajian Tulisan

Untuk mengusai cara penyajian tulisan harus belajar. Belajar menentukan materi tulisan yang penting dan menarik bagi khalayak;  belajar mengikuti struktur tulisan yang baik; belajar penggunaan bahasa yang akurat, sederhana, dan menarik; serta belajar menerapkan etika dan estitika dalam penulisan. Namun cara terbaik untuk mempelajari semua itu adalah dengan menulis dan terus menulis.

Isi Company Profile

Isi company profile hendaknya memuat segala hal yang baik dan bukan merupakan rahasia perusahaan, antara lain: sejarah singkat (gambaran sekilas), visi dan misi, kegiatan, fasilitas, personalia, dan lain-lain yang berkaitan dengan kompetensitas perusahaan/organisasi sehingga diperkirakan bisa meningkatkan citra perusahaan/ organisasi tersebut.. 

1. Sejarah Singkat

Di sini dijelaskan secara singkat dan padat  tentang sejarah berdirinya perusahaan/organisasi. Bagaimana latar belakang atau idealisme dalam pendirian  perusahaan/organisasi, siapa pemrakarsa penting di balik pendirian perusahaan tersebut, serta maksud pendirian perusahaan/organisasi.
2. Visi & Misi
Visi merupakan pernyataan singkat mengenai tujuan ideal yang hendak dicapai.  Visi sebaiknya dirumuskan dalam satu kalimat lengkap yang menggambarkan tujuan ideal yang hendak dicapai oleh perusahaan atau organisasi.
Sedangkan misi  merupakan rincian apa yang akan dilakukan/diusahakan oleh perusahaan/organisasi dalam rangka mewujudkan visinya.   Dari satu visi bisa dirumuskan beberapa misi, namun setiap misi tersebut harus tetap mengacu kepada tujuan ideal yang telah dirumuskan dalam visi.
3. Kegiatan & Usaha
Pada bagian ini memuat penjelasan tentang fokus kegiatan atau usaha yang dilakukan perusahaan dalam rangka mewujudkan visi dan misi perusahaan/organisasi.
Bagi perusahaan/organisasi baru biasanya hanya memuat tentang kegiatan yang mampu dilakukan disertai janji pelayanan. Namun bagi perusaaan/ organisasi yang telah berkembang akan menjelaskan juga tentang kegiatan-kegiatan menonjol yang pernah dilakukan

Pada bagian ini boleh juga dimuat keterangan tentang kegiatan yang dilakukan bekerja sama dengan pihak lain sejauh kerja sama  itu diperkirakan bisa menaikkan gengsi atau kredibilitas perusahaan/organisasi. Namun jika Kerjasama tersebut tidak bsa menaikkan citra perusahaan/organisasi bisa saja diabaikan.
4. Fasilitas & SDM
Penjelasan tentang fasilitas hendaknya memuat keterangan tentang fasilitas yang dimiliki untuk menunjang segala kegiatan penting yang akan dilakukan atau diusahaan perusahaan/organisasi. Utamanya memuat tentang fasilitas penting yang bisa menunjukkan kompetensitas perusahaan/organisasi dalam melaksanakan kegiatan atau usahanya. 

Pada bagian penjelasan tentang sumber daya manusia (personalia) hendaknya ditonjolkan tentang personalia yang  dimiliki perusahaan/ organisasi, yang menunjukkan tingkat kompetensitas dan kredibilitas  perusahaan/organisasi. Kadang tidak dimuat nama, tapi hanya kompetensitas personalia yang diliki perusahaan/organisasi. 
Boleh menampilkan foto fasilitas dan personalia yang menonjol atau layak jual atau bisa menaikkan citra perusahaan.
5. Alamat

Jangan lupa pada company profil ditampilkan alamat  lengkap perusahaan, baik alamat kantor maupun website yang bisa dikunjungi, termasuk kontak telepon dan email yang bisa dihubungi.
6. Lain-lain
Company profile bisa juga menampilkan hal-hal lain yang bisa meningkatkan komptensitas dan kredibilitas perusahaan/organisasi, misalnya: foto-foto kegiatan yang menonjol, sertifikat/penghargaan yang diperoleh, piagam kerjasama, dan lain-lain.
Menulis Company Profil
Menulis itu bukanlah untuk dibaca sendiri, tapi agar dibaca banyak orang lain. Maka yang harus selalu disadari oleh seorang penulis adalah tidak ada kontrak dari orang lain tersebut akan pasti membaca tulisan penulis. Mereka hanya akan membaca tulisan yang menarik menurut mereka. Tulisan yang kurang menarik tentu akan mereka abaikan atau akan dijadikan sampah.
Dalam penulisan setiap bagian company profile harus  memilih kata atau istilah tepat dan menarik. Usahakan jangan menggunakan kata yang ambigu atau memiliki makna ganda. Apalagi menggunakan kata atau istilah yang bisa diartikan lain bagi kelompok masyarakat atau budaya tertentu.

Kalimat yang disusun agar diusahakan menggunakan kalimat tunggal, yaitu kalimat yang hanya menggunakan satu subjek, satu predikat, dan satu keterangan. Usahakan agar jangan mengunakan banyak anak kalimat. Juga jangan ada kalimat yang terkontaminasi, yaitu adanya penempatan kata dalam kalimat yang tidak pas  atau adanya pencampuran kata yang tidak tepat.
Alinea dalam company profil diusahakan tidak terlalu panjang sehingga melelahkan pembaca. Usahakan dalam satu alinea hanya tiga hingga empat kalimat dan paling banyak enam baris.
Selain itu, jumlah ruangan maupun jumlah halaman company profil sangat terbatas, maka usahakan hanya memuat hal-hal penting saja. Juga usahakan jangan ada kata yang tidak perlu atau mubazir.
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