Abdurrahman
Pria asal Bingin Teluk, Sumatera Selatan ini merupakan lulusan BA (Bachelor of Art) Sekolah Tinggi Publisistik 1983, Sarjana Jurnalistik IISIP Jakarta 1986, dan Magister Sains Komunikasi Pembangunan, Institut Pertanian Bogor 1993. Sekarang pria berkacamata minus 4,5 ini tercatat sebagai pejabat dan dosen Universitas Esa Unggul

Sebelum bergabung dengan Universitas Esa Unggul, dia  pernah mengajar di berbagai perguruan tinggi komunikasi, antara lain:  IISIP, Universitas Paramadina, Universitas Pelita Harapan, Universitas Bhayangkara Jaya, dan Universitas Bunda Mulia.  
Selain berkiprah di perguruan tinggi, Wong Palembang ini juga pernah mengabdikan ilmunya di dunia jurnalistik, antara lain: merancang dan mengelola (Wapimred) suratkabar Koran Publik,  2002; merancang dan mengelola (Pimred) majalah Pede dan majalah PADU, 2003-2004. 
 Kegiatan lain  adalah sebagai konsultan komunikasi, antara lain:   Team Leader untuk Program Keluarga Harapan Departemen Kominfo untuk wilayah NTB, NTT, dan Kalsel tahun 2008, konsultan untuk pelatihan jurnalistik wartawan Harian Pelita di daerah tahun 2010, dan tenaga ahli pada Yayasan John Hich Tech Idetama 2003-sekarang.  
Untuk penulisan buku, selama ini  masih mengkhususkan penulisan buku biografi pejabat daerah, seperti biografi Hasan Zen (Gubernur Bengkulu), biografi Djunaedi Mahendra (Bupati Madiun), dan biografi Eduar Ponataba (Bupati SARMI).  Sekarang sedang menyiapkan penerbitan  buku tentang Jurnalistik.
