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A. Kemampuan Akhir Yang Diharapkan 

Setelah mempelajari modul ini, diharapkan mahasiswa mampu :
1. Menguraikan visi dan misi Universitas Esa Unggul
2. Pengenalan metode dkv
B. Uraian dan Contoh  

1. Visi dan Misi 

Universitas Esa Unggul mempunyai visi menjadi perguruan tinggi kelas dunia berbasis intelektualitas, kreatifitas dan kewirausahaan, yang unggul dalam mutu pengelolaan dan hasil pelaksanaan Tridarma Perguruan Tinggi. Untuk mewujudkan visi tersebut, maka Universitas Esa Unggul menetapkan misi-misi sebagai berikut :
a. Menyelenggarakan pendidikan tinggi yang bermutu dan relevan
b. Menciptakan suasana akademik yang kondusif
c. Memberikan pelayanan prima kepada seluruh pemangku kepentingan 

2. Topik Perkuliahan
BAB I PENDAHULUAN

A. Latar Belakang
Penulisan latar belakang masalah selalu ada unsur W atau why.  Sebagai contoh mengapa kita memilih untuk promosi jam tnagan kayu Lima Watch?  Apa pilihan media yang tepat untuk promosi?
Contoh kesalahan lain

Dari segi penyebar luasan informasi (promosi), Lima Watch (merk jam tangan kayu) menggunakan social media berupa Instagram @limawatch, Facebook dengan nama Lima Watch dan Twitter @limawatch serta situs yang dapat di akses di http:///www.limawatch.com sebagai wadah dalam menginformasikan sekaligus mempromosikan jam tangannya, yang hanya diinformasikan dalam bentuk foto dan membutuhkan informasinya dalam bentuk video
Kekurangan dari tugas akhir ini tidak adanya survei kecil, data pustaka, atau peneliti lain yang membuat jam tangan kayu yang memasarkan dengan bentuk video di dalam media sosial. Padahal pada jaman ini tinggal browsing jam kayu bisa kita lihat orang promosi via toko pedia, shopee dan situs web seperti  https://www.woodwatch.com/en/  dan juga ulasan kualitas biasa di buat di youtube https://www.youtube.com/watch?v=Urh2dfDeuYU. 
Kompetitor atau saingan bisa juga digunakan sebagai data pendukung untuk pilihan media.  Bisa juga dilakukan cara yang lebih akurat dan langsung pad target audiens dari pengguna jam tangan kayu misal melakukan survei pada  50 orang (target audiens).  
Contoh  kesalahan lain pada tugas akhir  adalah tidak merujuk pada literatur.

Masing-masing negara memiliki tradisi dan budaya asli setempat. Tradisi dan budaya tersebut diwariskan secara turun temurun dan diciptakan oleh nenek moyang sebagai sarana untuk pemujaan, rekreasi atau hiburan. Tradisi dan budaya tersebut bisa meliputi seni tarian,musik, permainan, olahraga, kuliner dan lain sebagainya. – catatan – kekurangan pada tulisan ini tidak adanya rujukan misal ( Koetjaraningrat, 2019)
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