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A. Pengantar 
Karya tulis kehumasan adalah semua bentuk karya tulis yang dirancang dalam rangka menciptakan, mempertahankan, dan atau meningkatkan citra baik perusahaan/organisasi di kalangan publik. 
Materi tulisan PR terutama menyangkut persoalan tentang perusahaan dan atau hal-hal yang berkaitan dengan perusahaan. 
Pemilihan materi dan penyajian tulisan PR selalu diusahakan agar mampu meningkatan citra perusahaan.. 
B. Bentuk Karya Tulis PR
1. Press Release
Press release (siaran pers), ada yang menyebutnya news release adalah release yang disampaikan oleh PR kepada pers dengan harapan agar dimuat sebagai berita di media pers.
Press release ditulis dalam bentuk berita, merupakan laporan tentang fakta peristiwa menarik yang terjadi di lingkungan perusahaan/organisasi atau tentang fakta pendapat resmi  yang dikeluarkan oleh perusahaan tentang peristiwa/hal yang berhubungan dengan perusahaan/organisasi.

2. Advertorial
Advertorial merupakan bentuk “perkawinan” antara Advertising dan Editorial.  Advertorial merupakan bentuk periklanan yang disajikan menggunakan gaya penulisan jurnalistik, biasanya berbentuk berita atau feature. Advertorial adalah iklan dalam bentuk berita/feature atau berita/feature yang bernafaskan nilai-nilai iklan.
Di media massa certak, advertorial di-lay out sebagaimana tulisan jurnalistik. Biasanya  merupakan hasil kesepakatan antara redaksi dan pemasang advertorial.

Advertorial biasanya dimuat sebagai pendamping sekaligus penterjemah dan penafsir dari berbagai pesan iklan yang telah disampaikan. Advertorial  berfungsi untuk menyatukan informasi dan pesan iklan ke dalam suatu bangunan yang utuh dengan menggunakan bahasa yang enak dibaca.
Tulisan advertorial disampaikan untuk menutupi kekurangan dalam penulisan “news release”  yang jarang mendapat tempat di media massa.
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3. Naskah Pidato

Naskah pidato adalah naskah tertulis yang dibacakan oleh orator saat berpidato. Biasanya naskah pidato yang ditulis PR adalah naskah pidato untuk dibacakan oleh para pimpinan dalam setiap acara yang dihadiri mereka, baik acara serimonial maupun resmi. 
Maka petugas PR harus bisa menulis naskah yang sesuai dengan karakter orator, sesuai dengan topik pidato, serta sesuai dengan karakteristik khalayak.
Jenis Pidato, sebagai berikut:
a. Impromtu,  yaitu pidato yang disampaikan secara spontan tanpa persiapan lebih dulu. Kelebihannya, orator bisa mengungkapkan perasaan yang sebenarnya karena gagasan akan muncul secara spontan. Kelemahannya, gagasan yang disampaikan sering tersendat dan tidak sistematis. Kesimpulan atau pernyataan sering tidak didukung data yang memadai.
b.  Manusktif,  yaitu pidato yang disampaikan dengan cara membaca teks dari awal sampai akhir. Kelebihannya, pesannya tersusun secara sistematis dan orator akan terhindar dari kesalahan dalam penyampaian informasi.  Kelemahannya, hubungan dengan khalayak terkesan kaku karena orator akan terpaku pada naskah dan tidak memperhatikan kondisi khalayak banyak.
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Assalam’alaikum Wr. Wb,

Hadirin yang saya hormati.
Pada kesempatan yang baik ini marilah kita bersyukur kepada Allah SWT atas limpahan
rahmat, ni’mat dan taufiq serta hidayah-Nya yang telah diberikan kepada kita schingga pada
kesempatan hari ini kuta dapat berkumpul dan berjumpa pada acara peringatan Han Pablawan

10 November.

Hadirin yang berbehagia
Pidato yang akan saya sampaiken kali ini adalah pidato tentang Hari Pehlawan yang
bertepatan pada tanggal 10 November hari ini. Dimana peristiwa terscbut terjadi di Surabaya
yang setiap tahun kuta peringati

Dalam memperingati hari pahlawan ini marilzh kitaisi dengan pembangunan baik rohani
‘maupun jasmani dan juga kita isi dengan hal-hal yang bermanfaat bagi masyarakcat dan juga
negara Indonesia Kitajuga harus mentaati peraturan pemerintah dan tunduk pada negara

Hadirin yang saya hormati.
Tentang tunduk dan taat pada negara adalzh suatu kewsjiban bagi warga negara baik dalam
keadaan menyenangkan maupun menyusahian selama tdak merusak aturan

Dalam urusan taat kepada pemimpin kita tidak boleh memandang kepada orangnya hingga
diumpamakan pemimpin itu adalzh seorang yang tidak tepat untuk memimpin

Hadirin yang saya hormati.
Demikianiah pidato singkat yang bisa sampaikan, semoga kita dapat terus memperingati dan
tidak akan lupa dengan jasa-jasa para pahlawan kita yang sudzh mendahului kita. Semoga apa
yang saya sampaikan bermanfaat bagi kita semua dan apabila ada salah-salsh kata mohon
dimaafkan.

Wassalamu' alaikum Wr. Wb

Demikianlah contoh naskah pidato singkat hart pahlawan yang bisa saya tuliskan untuk
memperingati hari pahlawan, bila masih kurang kata-kata maupun kalimatnya maka silahkan
sobat tambahkan sendiri dengan kata-kata sobat. Jangan lupa like dan share jika pidato
singkat ini sobat rasa bagus dan jangan lupa juga baca contoh teks pidato bahasa jawa tentang.
han pahlawan di sini




4. Company Profile

Company Profile merupakan gambaran atau keterangan lengkap tentang perusahaan/organisasi yang disajikan secara singkat, padat, dan menarik. Kegunaan: untuk memperkenalkan perusahaan atau organisasi kepada kolega, klien, pemodal, dan pihak lain,  agar mereka mempertimbangkan atau  mengakui kompetensitas dan kredibilitas perusahaan/organisasi. 
Company Profile bisa juga digunakan untuk menyajikan tentang: personality seseorang (misal calon pilkada)  atau daerah (misalnya kabupaten X), untuk bahan promosikepada investor 
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5. Profil Produk

Profil Produk adalah gambaran lengkap tentang produk yang disajikan secara singkat dan menarik.  Tujuannya agar publik memiliki pengetahuan lengkap tentang produk:spesifikasi,  cara penggunaan,  dan cara merawat produk tersebut. 
Juga seharusnya dijelaskan juga keterbatsan produk tersebut. Misalnya tidak bisa berfungsi normal pada suhu tertentu atau harus digunakan pada kondisi tertentu. 
Kalau untuk obat dan makanan harus dijelaskan bahwa produk tersebut tidak baik untuk dikonsumsi oleh orang-orang dengan kualifikasi tertentu, misalnya  tidak baik untuk manula karena bisa meningkatkan tekanan darah secara drastis. 
Profil produk biasanya disampaikan pada calon pembeli sebagai bahan pertimbangan  sebelum membeli produk. Ada juga yang disertakan bersama produk yang dijual.
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6. Brosur

Brosur merupakan publikasi tercetak yang digunakan untuk menjelaskan secara singkat tentang produk, jasa, ide, dan sebagainya yang akan disebarkan kepada khalayak. Bisa juga digunakan untuk menulis seruan atau ajakan untuk melakukan dan atau tidak melakukan sesuatu. Misalnya seruan untuk mencegah gigitan nyamuk demam berdarah.
Brosur biasanya digunakan untuk memasarkan produk atau jasa yang dilakukan oleh para staf penjualan di lapangan. Biasanya berbentuk  folder atau booklet, namun kalau isinya hanya sedikit, bisa saja hanya berupa selebaran atau leaflet. Penyebaran brosur dengan cara dibagi-bagikan kepada khalayak
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7. Annual Report
Annual report atau laporan tahunan merupakan laporan tentang kegiatan perusahaan selama satu tahun. Laporan ini akan berisi kemajuan-kemajuan perusahaan dalam berbagai bidang, termasuk hambatan yang masih harus diselesaikan.  Materi laporan diperoleh dari  setiap bidang yang ada dalam perusahaan, namun penyusunan laporan secara keseluruhan dilakukan oleh PR.
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